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Михайло ЧУЧКО 
(Чернівці)

ДІЯЛьНІСТь АВСТРІйСьКиХ ПРАВООХОРОННиХ 
ОРГАНІВ НА БУКОВиНІ В РОКи ПеРШОї 

СВІТОВОї ВІйНи 

Після початку Першої світової війни, 5 серпня 1914 
р. австрійський крайовий президент Буковини Р. 
фон Меран видав оголошення про створення в краї 

воєнно-польових судів, які мали розглядати справи про  бунти, 
дезертирство та самосуд. 

6 серпня 1914 р. східні терени Буковини перетворилися на 
театр бойових дій. Австрійська влада використала введення 
на території краю воєнного стану для жорстокої розправи 
з неблагонадійними. Поліція і жандармерія арештовували 
такого роду осіб, серед яких було також чимало православних 
священників з проросійськими та прорумунськими поглядами. 
Деяких з них було відправлено в табір Талергоф.

26 серпня міністерство внутрішніх справ розіслало на 
місця розпорядження щодо гострих і нещадних дій проти 
небезпечних для держави тенденцій, а 13 вересня крайовий 
президент Буковини Р. фон Меран підписав видане верховним 
ц.к. командуванням оголошення про розстріл зрадників. В 
с. Раранче, до прикладу, тоді розстріляли підозрюваного у 
шпигунстві місцевого селянина. 

Після відходу з теренів краю в кінці серпня 1914 р. 
регулярних австрійських військ, крайова адміністрація 
та дирекція поліції перебралися з Чернівців до м. Ватра 
Дорней на півдні Буковини. На решті території спротив 
російському воєнному наступу організував начальник 13-
го крайового управління жандармерії полковник Е. Фішер. 
Відтак австрійським воякам навіть вдалося на короткий час 
повернути Чернівці. В цій операції головну роль відіграли 
жандармські підрозділи Фішера. Паралельно з веденням 

михайло Чучко – д.і.н., професор кафедри всесвітньої історії 
Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича.
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бойових дій Е. Фішер курував  роботою чернівецького відділку 
«Евіденцбюро». На чернівецький відділок було покладено 
головне керівництво шпигунством проти Росії. 

Австро-угорський генштаб, а услід за ним контрозвідка та 
жандармерія, схильні були списувати воєнні невдачі цісарсько-
королівських військ на теренах Буковини на чисельних 
«зрадників» серед місцевих українців та румунів – селян, 
робітників, православного духовенства і навіть ітелігенції 
та румунської знаті, проти яких жандармерія Фішера почала 
репресії. Але більшість цих «зрадників». Як виявилося 
згодом, були невинно звинуваченими. До прикладу. На станції 
в Глибокій жандармами Фішера без вагомих доказів було 
повішено як зрадників п’ятеро селян.

Начальник жандармерії Буковини підполковник Е.Фішер, 
маючи в своєму розпорядженні 2 тисячі жандармів і 
поліцейських, організовував, відповідно до розпорядження 
від 13 вересня 1914 р., виданого в Гура-Гуморі Р. Мераном, 
польові суди і розправи над місцевим населенням, зокрема 
українцями та румунами, яких звинувачував у співчутті та 
допомозі російським військовим. Багато таких «зрадників» 
було розстріляно й повішено у містах Сторожинець, Вижниця, 
у селах Лужани, Біла Криниця та інших.  

У середині серпня 1915 р. директор Чернівецької поліції 
К. Тарангул оприлюднив оголошення для населення, що 
7-а австрійська армія візьме заручників для запобігання 
злочинів проти цісарських збройних сил. А 11 травня 1916 р. 
командування 7-ї австро-угорської армії оголосило, що всякий, 
хто руйнує телефонні лінії, буде розстріляний на місці.

За військові операції проти російської армії, контрозвідувальну 
роботу та боротьбу зі «зрадниками» серед місцевого населення 
цісарська влада відзначила Е. Фішера підвищенням у чині до 
генерал-майора та державним нагородами. 

Після невдалого наступу російської армії у червні 1917 р. 
війська Росії змушені були залишити Буковину. До Чернівців та 
інших звільнених населених пунктів повернулися австрійська 
державна поліція та ц.к. жандармерія. Разом з австрійськими 
військами на Буковину увійшли німецькі союзники, які 
подекуди стали вдаватися до незаконних реквізицій. Цісарсько-
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королівським жандармам нерідко доводилося гамувати 
сваволю німецьких солдат. До передачі влади на Буковині 
крайовим президентом графом Й. Ерцдорфом українському і 
румунському комісарам О. Поповичу та А. Ончулу, що відбулася 
6 листопада 1918 р., місцева ц.-к. жандармерія і державна 
поліція продовжували діяти під керівництвом генерал-майора 
Е. Фішера та директора поліції К. Тарангула фон Валеуци.

Валентина ШАНДРА 
(Київ)

еВАКУАЦІЯ ШКІЛ З ЦАРСТВА ПОЛьСьКОГО І 
ПРиФРОНТОВиХ УКРАїНСьКиХ ГУБеРНІй ПІД 

ЧАС ПеРШОї СВІТОВОї ВІйНи

Евакуація Варшави розпочалася  20 червня 1915 р., під 
час якої фабрики, державні установи, сім’ї російських 
чиновників  і військових, історичні цінності відправляли 

на схід, причому спішно. Готувалися до підриву мостів через 
Віслу і знищенню рухомого і нерухомого майна. Підлягали 
евакуації вищі і середні навчальні заклади, які російська держава 
вважала своїми і прагматично прагнула зберегти освічену молодь. 
Вони перебували у складі Варшавського навчального округу, 
який поширювала свої повноваження на Варшавську, Калішську, 
Келецьку, Ломжинську, Люблінську, Петроковську, Плоцьку, 
Радомську і Сувалкську губернії. Його правління, очолюване князем 
Іваном Куракіним, виїздило до Москви. Варшавський університет 
і вищі педагогічні курси перемістилися до Ростова-на-Дону. 
Інші  вищі навчальні заклади до – Москви.  До українських міст: 
Києва, Одеси, Харкова, Чернігова, Миколаєва – евакуйовувалося 
ціла низка середніх навчальних закладів, які назагал становили 
сьому частину  середніх шкіл округу. Решта  закладів виїздили до 
Москви, Петрограда, Самари, Воронежа.  На місцях свого 
нового осідку школи Варшавського округу  зустріли порозуміння 
й підтримку. Їм було виділено частину приміщень гімназій й 
Валентина Шандра – д.і.н., професор, ст. науковий співробітник 
відділу історії України ХІХ- початку ХХ ст. Інституту історії України 
НАН України.
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